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клінічного, так і біохімічного стану. Отримані дані не підтверджують необхідність збільшення 

введеного об’єму розчину кальцію з 450 до 750 мл для лікування гіпокальціємії у лактуючих 

корів.  
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Гормональні засоби корекції відтворної здатності – статевої поведінки, овуляції і охоти, 

тощо стали невід’ємними складовими сучасної репродуктології тварин (Casares-Crespo et al., 

2018; Petrusha et al., 2022). Овуляторна стимуляція кролиць – необхідна умова успішного 

кролівництва за штучного осіменіння (ШО) (Tverdokhlib et al., 2024a). Відомо, що кролиці є 

рефлекторно-овулюючим видом, що потребує генерації генітально-соматосенсорних сигналів 
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під час коїтусу для активації норадренергічних нейронів середнього мозку та стовбура мозку і 

формування преовуляторного піку гонадотропін-рилізинг гормону (ГнРГ) (Ratto et al., 2019; 

Gardela et al., 2020). Таким чином, якщо овуляція у кролиць не може індукуватися без сенсорної 

стимуляції за використання ШО, через відсутність стимуляції через коїтус, є необхідним 

використання аналогу гормону, відповідального за індукцію овуляції, який може бути введений 

внутрішньом’язовим, внутрішньовенним або інтравагінальним шляхами (Viudes-de-Castro et 

al., 2023; Koshevoy et al., 2024). 

Фертильність кроликів підвищувалася після введення гонадотропінів – сироваткового 

(гонадотропіну сироватки жеребих кобил, eCG) або хоріонічного гонадотропіну людини 

(hCG), проте даних щодо безпечності застосування цих засобів обмаль (Cole, 2010, 2012; 

Brouillet et al., 2012; Salem et al., 2020). Відсутність гонадотропінів викликає розвиток 

субоптимального внутрішньоутробного середовища, що може перешкоджати росту плода та 

знижувати вагу при народженні, викликати післяродові ускладнення (Albu et al., 2014; Salem 

et al., 2020; Skliarov et al., 2023). Отже, важливим аспектом тривалого застосування 

гонадотропінів є визначення їх безпечності за морфологічними та гормональними 

показниками (Tverdokhlib et al., 2024b). Метою роботи було визначення динаміки 

фолікулостимулюючого гормону (ФСГ) у сироватці крові кролиць п’яти послідовних 

репродуктивних циклів. 

Матеріалом досліджень були 25 статевозрілих кролиць породи Hyla, живою масою 4,5 кг, 

що на початку досліджень були віком 4,5 місяці (перед першим ШО). Стимуляцію овуляції у 

кролиць дослідних груп викликали комбінованим застосуванням сироваткового і хоріонічного 

гонадотропінів (eCG – 400 МО; hCG – 200 МО): для дослідної групи 1 у дозі 40 МО, а тваринам 

дослідної групи 2 – 24 МО. Самицям контрольної групи овуляцію викликали підшкірним 

введенням 0,2 мл аналогу гонадотропін-рилізинг гормону. Кров для дослідження збирали з 

латеральних підшкірних вен, дотримуючись загальноприйнятої методики в пробірки з 

антикоагулянтом (натрію цитрат). Рівень фолікулостимулюючого гормону в отриманих 

зразках сироватки крові визначали за допомогою стандартних наборів ELISA (LifeSpan 

BioSciences Inc., США) імуноензимним методом на аналізаторі Stat Fax 303 plus (Awaraness 

Technology, США). Усі розрахунки виконано за допомогою Statistical Package for Social Science 

(SPSS), версія 22 (SPSS Inc., США). Визначали середнє арифметичне та похибку, достовірність 

різниці оцінювали за критерієм t-Стʼюдента. 

Зростання рівня ФСГ у сироватці крові кролиць було встановлено у тварин дослідних 

груп 1 і 2. Так, у першому репродуктивному циклі рівень ФСГ був вищим показників контролю 

на 16,7 % та 21,8 % у кролиць дослідних груп 1 і 2 відповідно (Р<0,001). Надалі динаміка рівня 

ФСГ у тварин дослідної групи 1 характеризувалася незначними коливаннями у бік збільшення 

даних показнику на 6,9 % у другому репродуктивному циклі, на 8,8 % – у третьому, на 9,1 % – 

у четвертому та лише на 6,4 % – у п’ятому циклі (Р<0,05-0,01). Позитивна динаміка високої 

активності ФСГ у сироватці крові відзначалася у кролиць дослідної групи 2: порівняно з 

даними контролю рівень гормону у другому циклі був вищим на 23,9 %, у третьому – на 19,7 %, 

у четвертому – на 15,5 %, а у п’ятому – на 13,4 % (Р<0,001). 

У тварин дослідної групи 3 протягом дослідження нами відзначено зменшення рівня ФСГ 

порівняно з контрольними кролицями. Зокрема, у самиць першого репродуктивного циклу він 

був нижчим показників контролю на 13,3 %, а надалі зазнавав ще більш вираженого зниження: 

на 20,0 % у другому циклі, на 21,3 % – у другому і третьому та на 21,9 % – у п’ятому циклі 

(Р<0,001). 

Подібні зміни встановлені у дослідній групі 4 – лише у тварин першого циклу відзначали 

тенденцію до зростання рівня ФСГ, натомість у 2 і 3 циклах він мав тенденцію до зниження, 

а у четвертому і п’ятому був нижчим даних контролю на 8,0 % і 8,4 % відповідно (p<0,01). 

Варто зазначити, що у кролиць контрольної групи рівень ФСГ від першого до п’ятого циклу 

супроводжувався незначними коливаннями, а наприкінці експерименту мав тенденцію до 

зниження. 
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Отже, застосування гонадотропінів викликало дозозалежні зміни рівня ФСГ, зокрема, 

зростання його у тварин дослідних груп 1 і 2, тоді як у дослідній групі 3 і 4 відзначалося 

зменшення даного показнику, порівняно з контрольною групою, в якій без відсутності 

гонадотропних засобів змін рівня ФСГ протягом п’яти циклів не відзначалося. 
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